ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ 1-Х КЛАССОВ И ИХ РОДИТЕЛЕЙ «ПАПА, МАМА, Я – ЧИТАЮЩАЯ СЕМЬЯ»

Петрунина Марина Геннадьевна, педагог-организатор МАОУ «СОШ №7» г. Колпашево Томской области

В младшем школьном возрасте читатель делает первые шаги в мир литературы. От взрослых в большей степени зависит, станет ли ребенок настоящим читателем или встреча с книгой в детстве станет случайным, ничего не значащим эпизодом в его жизни. 
Детская литература - самостоятельный, специфический вид искусства, специально создаваемый для ребенка, имеющий свою художественную систему воздействия на читателя и не требующий иных средств, приемов и методов, кроме вдумчивого, выразительного чтения литературного произведения и его анализа. Необходимо с раннего детства приучить ребенка, прежде всего, находить интересное в тексте. 
Особое значение для ребёнка, как потенциального читателя в будущем, имеет семейное чтение. Совместное чтение сближает взрослых и детей, стимулирует и наполняет содержанием радостные минуты духовного общения, воспитывает в ребёнке доброе и любящее сердце. 
Традиции семейного чтения – очень важная часть в системе семейного воспитания, которая не уйдёт в прошлое потому, то есть телевизор, компьютер и прочие источники информации. Семейное чтение – это не способ получить информацию, это важнейший и лучший способ общения и ненавязчивого воспитания. Родители через семейное чтение помогают привить у детей интерес к книге. 
Данное мероприятие проводится в конце первого класса, после праздника «Прощание с Азбукой», когда дети уже умеют бегло читать небольшие произведения.
Цель мероприятия: создание условий для привлечения младших школьников к чтению и книге, создание образовательного пространства, обеспечивающего совместную деятельность детей и взрослых на основе общего интереса к книге.

Задачи:

· приобщать детей (родителей) к книжной культуре, воспитывать грамотного читателя;
· способствовать поддержанию традиций семейного чтения;
· прививать навыки читательской культуры.
Оформление: портрет К.И. Чуковского, рисунки детей к сказкам писателя, разноцветные шары, оформленные на ватмане надписи: «ПАПА, МАМА, Я – ЧИТАЮЩАЯ СЕМЬЯ!», «ЖЮРИ».
Оборудование: плакаты со сказочными героями; таблица для экспертного оценивания жюри; грамоты; призы; фонограммы песен «В мире много сказок», «Весёлые путешественники» (см. Литературу (Интернет-источники); кружки с названиями команд/именами детей; разноцветные лепестки; телеграммы; стулья (по количеству присутствующих); стол для членов жюри; предметы для проведения конкурса «Мешочек» (мочалка, пистолет, блюдце, телефон, шоколадка, фонарик, шприц, банка с мёдом).
Ход мероприятия

Звучит мелодия «В мире много сказок», см. Приложение 1

Ведущий: - Доброе утро, уважаемые зрители. Мы рады видеть в этом зале ребят, их родителей и педагогов наше школы! Спасибо вам, дорогие гости, что пришли на наше мероприятие «Папа, мама, Я – Читающая Семья». Я вижу, что вы запаслись хорошим настроением, очаровательные улыбки украшают ваши лица и вселяют радость в наши сердца. Встречайте семейные команды 1А, 1Б, 1В, 1Г классов, которые сегодня будут соревноваться между собой в знании произведений Корнея Ивановича Чуковского.
Идет представление команд, в состав которых входят: ребёнок + двое взрослых, ведущий называет фамилии, имена и отчества детей и взрослых участников команд, а также учителей: 

1А класс – учитель И.С. Ткаченко

1Б класс – учитель А.М. Тарасова

1В класс – учитель В.А.Рубцова

1Г класс – учитель Н.В.Игнатова

Команды занимают свои места

- А сейчас настало время познакомить вас с нашим жюри, сотрудниками нашей школы: Представляются члены жюри:
Заместитель директора по воспитательной работе: Т.Г. Никифорова

Учитель-психолог: Н.В. Родченко

Библиотекарь: Е.Ю. Ширяева

- Сегодня мы ещё раз перелистаем страницы наших любимых книг, вспомнив их героев и те ситуации, в которые они попадают. Команды будут участвовать в конкурсах, соревноваться, набирать баллы, т.е. лепестки за каждый правильней ответ. Ведущий демонстрирует, как должна работать команда В конце мероприятия, когда мы подсчитаем количество набранных командами лепестков (баллов) и выслушаем мнение жюри, мы с вами узнаем, чья же команда победила.

- Помогать мне будут сказочные герои: Белоснежка, кот Матроскин, Пеппи длинный чулок, Незнайка, Домовёнок Кузя, Кот в сапогах, Буратино. Каждый сказочный герой сидит за своей командой и за каждый правильный ответ команды он/она прикрепляет лепесток к кружку, на котором написано имя и фамилия ребёнка. 
- Итак, команды готовы? Жюри готово начать свою работу?
Пусть будет радостную встреча, в таком знакомстве дружбы суть,
Мы начинаем первый конкурс, как говорится, в добрый путь!
1 конкурс

Ведущий: - Кто не знает детского писателя Корнея Ивановича Чуковского? «Тараканище», «Айболит», «Федорино горе» и многие стихотворные сказки постоянно читаются и рассказываются как детьми, так и взрослыми. 31 марта – день рождения этого замечательного сказочника. Так давайте же вспомним сегодня его произведения. Я буду зачитывать строки из его произведений для каждой команды, а вы должны отгадать о ком говорит Корней Иванович? И какое это произведение?

1)
А много ли прислать?

Да пудов пять или шесть,

Больше ему не съесть.

Он у меня ещё маленький. (Слонёнок – «Телефон»)

2)
Он страшными глазами сверкает,

Он страшными зубами стучит.

Он страшный костёр зажигает,

Он страшное слово кричит. (Бармалей из сказки «Бармалей»)

3)
Скок, скок, скок, за кусток, 
Под мосток и молчок. (Кузнечик - «Муха-Цокотуха)

4)
Он в Африке, он в Африке под пальмами сидит,

И на море из Африки, без отдыха глядит,

Не едет ли в кораблике доктор Айболит? 
(Гиппопотам - «Доктор Айболит)

5)
Она бежать и вприпрыжку под кровать. (Книжка - «Мойдодыр»)

6)
И они побежали лесочками, 
Поскоками по пням и по кочкам. (Посуда - «Федорино горе»)

7)
И хохочет, и хохочет, будто кто её щекочет. (Акула- «Айболит»)

8)
Он рычит, и кричит, и ушами шевелит:

«Погодите, не спешите, я вас мигом проглочу» (Таракан - «Тараканище»)

Ведущий: - Итак, первый конкурс подошёл к концу, команды отдыхают, а мы с вами, уважаемые зрители немного поиграем. Проводится игра «Веселые мартышки»

- Давайте все встанем со своих мест. Слушайте меня внимательно и повторяйте все движения за мной. Ведущий читает стих и демонстрирует движения.
Мы – веселые мартышки,
Мы играем громко слишком, 
Мы в ладоши хлопаем (все хлопают)

Мы ногами топаем (все топают).
Надуваем щечки (все надувают щеки)

Скачем на носочках (все подпрыгивают на месте)

И друг другу даже язычки покажем. (все показывают языки)

Дружно прыгнем к потолку (все подпрыгивают)

Пальчик поднесем к виску (все подносят к вискам пальцы)

Шире рот откроем (все открывают рты)

Гримасы все состроим. (все строят гримасы)

Как скажу я цифру «3» -

Все с гримасами замри! (все замирают)
Игра повторяется три раза, причем каждый раз с ускорением.

2 конкурс

Ведущий: - Следующий конкурс для самых маленьких членов команд. 

У меня мешочек есть, в нём вещей не перечесть.

Он тяжёл и не велик – вес его полпуда.

Постарайтесь отгадать, что в нём и откуда!
- Ребята, у меня в руках мешочек, в котором находятся предметы из сказок Корнея Ивановича Чуковского. 

- Вы по очереди будете доставать по 1 предмету из мешочка и отвечать, какому сказочному произведению принадлежит этот предмет, который вы достали из мешочка. Если затрудняетесь дать ответ, можете обращаться за помощью к своей команде. Самые маленькие представители команд достают предметы из мешочка и дают свои ответы. Предметы в мешке это:
мочалка - «Мойдодыр»

пистолет - «Доктор Айболит»

блюдце - «Федорено горе»

телефон - «Муха-Цокотуха»

фонарик - «Муха-Цокотуха»

шприц - «Доктор Айболит»

банка с мёдом - «Муха-Цокотуха»

шоколадка - «Доктор Айболит»

- Давайте проведем игру со зрителями «Ипподром». 

- Покажите мне ваши руки и ваши коленки. У всех есть две коленки? Тогда вперед! Будем сейчас участвовать в скачках на ипподроме. Повторяйте за мной мои движения. Участники повторяют движения за ведущим. «Лошади вышли к старту (хлоп-хлоп-хлоп вразнобой по коленям). Остановились на старте. Помялись (тихонько хлопаем). На старт, внимание, марш! Гонка началась (хлопаем быстро по коленям). Впереди барьеры! (поднимаем руки, словно зависли над барьером). Каменная дорога (стучим кулаками по груди). По болоту скачем (дергаем себя за щеки). По песочку скачем (трем ладонь о ладонь). Финишная прямая (очень быстро хлопаем по коленям). Ура! Доскакали!
3 конкурс

Ведущий: - А теперь пришло время проверить, как вы справились с домашним заданием. Каждая команда должна была подготовить заранее выразительное чтение по ролям одного отрывка из произведения Корнея Ивановича Чуковского. Вам, зрители, предстоит отгадать, из какой сказки звучит отрывок.

Команды показывают домашние работы, зрители угадывают произведения.

- Сейчас мы поиграем в игру «У оленя дом большой». Повторяйте движения за мной. Ведущий читает стихотворение, демонстрирует движения:
У оленя (руки вверх к голове, как рога оленя)

дом большой (руки над головой «домиком»)

Он глядит (правую руку над глазами)

в своё окошко (двумя руками сначала вертикально, потом горизонтально изображается окно)

Заяц (ладони к голове, как уши зайца)

по лесу бежит (руки сжать в кулаках, локти согнуть, изобразить бег)

В дверь к нему стучится (кулаком «постучаться»)

«Стук-стук

Дверь открой (изобразить, как открывается дверь)

Там в лесу (показать большим пальцем назад через плечо)

Охотник злой!» (сделать сердитое лицо)

«Заяц, заяц, забегай (ладони к голове, как уши зайца)

Лапу мне давай!» (подать руку)

Игра повторяется три раза, причем каждый раз с ускорением.

4 конкурс

Ведущий: - Сегодня утром в нашу школу были доставлены телеграммы для участников нашего мероприятия. Скажите, кто их написал и нам прислал, из какого стихотворения этот сказочный герой? Я буду зачитывать телеграммы для каждой команды, а вы отгадывайте. 

1)
Нельзя ли прислать соловья,

Мы сегодня вдвоём с соловьём чудесную песню споём. (Свинья - «Телефон»)

2)
Принесите-ка мне, звери, ваших детушек,

Я сегодня их за ужином скушаю. (Таракан - «Тараканище»)

3)
Открыта больница для птиц и зверей,

Спешите лечиться у нас поскорей. (Доктор Айболит - «Доктор Айболит»)

4)
Мой милый, хороший, пришли мне калоши,

И мне и жене и Тотоше. (Крокодил - «Телефон)

5)
Дорогие гости, помогите. Паука-злодея погубите. (Муха-Цокотуха - «Муха-цокотуха»)

6)
Пришлите, пожалуйста, капли,

Мы лягушками нынче объелись

И у нас животы разболелись. (Цапли - «Телефон»)

7)
Неужели, в самом деле, все сгорели карусели. (Газели - «Телефон»)

8)
О, спасите моржа, вчера проглотил он морского ежа. (Медведь - «Телефон»)

Ведущий: - Молодцы. Справились с заданием. Пока наши команды готовятся к последнему конкурсу, мы с вами снова немного поиграем. И опять ваша задача повторять за мною движения, но сейчас уже вместе со словами. 
Зал повторяет слова и движения ведущего:
- Это птичка-макарачка (ладони сложены ковшом, правая рука сверху, левая снизу, будто держите птичку в руках).
- Мне она по нраву (положение рук меняется, правая снизу, левая сверху).
- У нее такие перья (руки распрямляются в локтях по диагонали, при этом ладони раскрываются, левая рука вверх, правая вниз, показывая, какие большие перья).

- Сама така мала (руки возвращаются в исходное положение ковшиками).

- Така мала (меняется положение рук - правая сверху, левая снизу).

- Таки перья (руки снова раскрываются, но уже правая рука вверх, а левая вниз).

- Это птичка макарачка (руки возвращаются в исходное положение ковшиками).

- Мне она по нраву (положение рук меняется, правая снизу, левая сверху).

5 конкурс

Ведущий: - Следующий конкурс для команд называется «Фоторобот». В нём я приглашаю принять участие взрослых участников команды. Вам предстоит определить, роль какого сказочного героя вы будете изображать. Сразу предупреждаю, это герои известных сказок Корнея Ивановича Чуковского.

-Можно задать 5 наводящих вопросов. А мы отвечаем – «да» или «нет». Прошу сесть на этот стул первого конкурсанта. Мы вам завяжем глаза, чтобы вы не смогли подсмотреть, портрет какого героя будете отгадывать.

На листе ватмана нарисован портрет сказочного героя с вырезанным лицом, один из родителей садится на стул и своё лицо вставляет в прорезь.
- Молодцы! Оказывается, мамы и папы у нас очень хорошо знают произведения любимого всей детворой писателя.

- Это был последний конкурс. Прошу жюри подвести итоги, учитывая количество лепестков, полученных нашими командами за все конкурсы. Пока жюри работает, я предлагаю всем дружно спеть песню «Весёлые путешественники», потом снова поиграть.

Звучит песня «Весёлые путешественники», все поют, затем ведущий проводит игры «Школа огородных пугал» и «Рыбка», которые предполагают повторение играющими движений и звуков ведущего.

Ведущий: - Сейчас мы с вами проведем небольшую разминку. Поднимите правую руку вверх, потрясите кистью. Поднимите левую руку вверх. Покачайте руками. Пошумите, как шумят березы: ш-ш-ш-ш! Разведите руки в стороны. Пожужжите, как самолеты: ж-ж-ж! Помашите руками как птица. Покричите: «Кш-кш-кш-кш-ш!» Поздравляю! Вы окончили школу огородных пугал!
Ведущий: - Представьте, что моя левая рука - это море (делает волнообразное движение), а правая - рыбка (правой ладошкой изображает рыбку, которая плывет, извиваясь). Когда рыбка выпрыгивает из моря (поднимается правая рука над левой рукой), вы хлопаете (все хлопают в ладоши). Итак, начинаем. 

Ведущий первоначально делает медленные движения, затем вводит обманные движения, после ускоряет темп игры и устраивает овации.

Подведение итогов мероприятия: 

Ведущий: -Настало подвести итог нашей встречи и наградить победителей.

Подведение итогов мероприятия и награждение победителей: итоги подводятся по различным номинациям. Все команды награждаются грамотами и красивыми детскими книгами.

Ведущий: -Вот и подошла к концу наша встреча. Сегодня мы ещё раз увидели, как дружно, все вместе умеют играть взрослые и дети. Мы благодарим вас за интересную и увлекательную игру. Дружите с книгой, ведь она может открыть перед вами волшебный мир сказки.

Как хорошо уметь читать, не надо к маме приставать, 

Не надо бабушку трясти: «Прочти, пожалуйста, прочти».

Не надо умолять сестричку: «Ну, прочитай ещё страничку».

Не надо ждать, не надо звать, а можно взять и прочитать.

Спасибо за внимание, до новых встреч.

Звучит мелодия «В мире много сказок». После мероприятия дети уходят в класс со своими учителями, а родители остаются на общее собрание, в котором перед ними выступают школьный библиотекарь и психолог с беседой о роли книги в жизни ребёнка.
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Приложение 1

В МИРЕ МНОГО СКАЗОК

Музыка: Владимира Шаинского, слова: Юрия Энтина

В мире много сказок,

В мире много сказок,

Грустных и смешных,

Грустных и смешных.

И прожить на свете,

И прожить на свете

Нам нельзя без них,

Нам нельзя без них.

Лампа Алладина,

В сказку нас веди!

Башмачок хрустальный,

Помоги в пути!

Мальчик Чипполино,

Мальчик Чипполино,

Мишка Винни-Пух,

Мишка Винни-Пух -

Каждый нам в дороге,

Каждый нам в дороге

Настоящий друг,

Настоящий друг.

Пусть герои сказок

Дарят нам тепло,

Пусть добро навеки

Побеждает зло!

В мире много сказок,

В мире много сказок,

Грустных и смешных,

Грустных и смешных.

И прожить на свете,

И прожить на свете

Нам нельзя без них,

Нам нельзя без них!.


